
BÖLÜM 1
BASİT REGRESYONUN İNCELENMESİ



GİRİŞ

• Modelleme matematiksel ifadelerin gelişimini, bir anlamda ilgilenilen rassal bir değişkenin
davranışlarının tanımlanmasını kapsar.

• Bu değişken dünya piyasasındaki buğday fiyatı, belirli bir tümör tipinin büyüme oranı veya
metal telin çekme kuvveti olabilir.

• Her durumda, bu değişkene bağımlı değişken adı verilir ve Y ile gösterilir.

• Y’nin alt simgesi gözlemin yapılmış olduğu belirli birimi tanımlar; fiyatın kaydedildiği
zaman, ölümün gerçekleştiği ülke, tümör büyümesi kaydedilen denek ve benzerleri gibi.



DOĞRUSAL MODEL VE VARSAYIMLARI







EN KÜÇÜK KARELER TAHMİNİ

• Basit doğrusal modelin veriden tahmin edilen, ß0 ve ß1 olmak üzere iki parametresi
vardır.

• Eğer ’ de rassal hata yoksa, her hangi iki veri ile parametre değerleri açıklıkla çözülebilir.

• Y’de ki rassal sapma gözlemlenen veri çiftlerinin farklı sonuçlar vermesine sebep olur.
(Sadece gözlemlenen veri tam doğrunun üzerindeyse tüm tahminler eşit olabilir.)

• Bazı kriterler altında tüm bilgileri kullanarak tek “en iyi” sonucu verecek bir metoda ihtiyaç
vardır.



KESTİRİM DEĞERLERİ VE ARTIKLAR

• Örnek 1.1’deki regresyon eşitliği, bağımsız değişkenin seçilen düzeyi için Y bağımlı
değişkenin ortalama tahminini elde etmek için kullanılabilir.

• Tabi ki bu gibi tahminlerin geçerliliği, modelin doğru kurulduğu varsayımına veya
çalışmada gözlemlenen kirlilik dozlarının sınırları dahilin de en azından doğru modelin iyi
bir kestirimi olmasına bağlıdır.





BAĞIMLI DEĞİŞKENDEKİ DEĞİŞİMİN ANALİZİ



TAHMİN KESİNLİĞİ





ANLAMLILIK TESTLERİ VE GÜVEN ARALIKLARI

• Doğrusal regresyonda incelenen en yaygın hipotez doğrusal regresyon katsayısının gerçek
değerinin, eğimin, sıfır olduğu hipotezidir.

• Bu şunu söylemektedir, bağımlı değişken , bağımsız değişkendeki değişmelerle ne
doğrusal bir artış ne de azalış gösterir.

• Bazı durumlarda, problemin doğası gereği yokluk hipotezinde herhangi bir değere eşit
olduğu iddia edilir.

• Rassal değişkenler olan hesaplanan regresyon katsayıları, hipotez doğru olsa dahi hiçbir
zaman tam olarak hipotez değerine eşit olmayacaktır.





ORİJİNDEN GEÇEN REGRESYON

Bazı durumlarda, regresyon çizgisinin orijinden geçmesi beklenmektedir. Bunun anlamı
şudur; bağımsız değişken değeri sıfır olduğunda bağımlı değişkenin gerçek ortalamasının sıfır
olması beklenir. Örneğin çoğu büyüme modelleri orijinden geçer. Katalizör olmadığında,
katalizör ihtiyacı olan sistemin ürettiği kimyasal artık miktarı sıfır olacaktır. ß0 değeri sıfıra
eşitlenerek doğrusal regresyon modeli orijinden geçirilir.
Doğrusal model şu hale gelir,











BİRKAÇ BAĞIMSIZ DEĞİŞKENLİ MODELLER



VARSAYIMLARIN İHLALİ


